Fisica II - Lista de Exercicios

Lei de Faraday

1) Uma espira retangular, de drea A, estd imersa num campo magnético que é perpendi-
cular ao seu préprio plano. O médulo do campo varia com o tempo conforme B = Bye ™,
onde By e 7 sdo constantes. Use a Lei de Faraday para mostrar que a fem (forga eletro-
motriz) na espira é dada por:
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2) Um solenéide comprido com n espiras por metro (densidade de espiras) é percorrido
por uma corrente dada por I = I (1 — e~ "), onde Iy e «a sdo constantes. No interior do
solendide, e coaxialmente a ele, estd uma bobina circular de raio R, constituida por N
espiras de fio condutor fino. Qual o médulo da fem induzida nesta bobina pela corrente
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3) Um fio condutor retilineo, comprido, conduz a corrente I = Ipsen (wt + J) e estd no
plano de uma bobina retangular com N espiras de fio condutor, como mostra a figura
abaixo. As grandezas [y, w e 0 sao todas constantes. Determinar o moédulo da fem

induzida na bobina, pelo campo magnético da corrente no condutor retilineo.
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Resposta: |e| = 180l Iy (21b) cog (wt + §)

4) Uma espira retangular, de massa M, resisténcia R e dimensoes w por [, cai num campo
magnético B como mostra a figura abaixo. A espira acelera até atingir uma velocidade
limite (também chamada de velocidade terminal) v. Determine a velocidade limite da
barra.

Lembrete: Denomina-se velocidade limite ou terminal, a velocidade atingida pelo corpo
quando a aceleragao do movimento torna-se nula, isto é, o corpo passa a se mover com

velocidade constante.

Resposta: v = &t

o5, sendo g a aceleracao da gravidade.



5) Um fio metdlico retilineo, comprido, esté paralelo a um lado de uma espira retangular

simples, e no plano dessa espira, como mostra a figura abaixo. Se a corrente no fio
: : _t , . .

comprido variar com o tempo conforme I = Ipe™~, mostrar que o médulo da fem induzida

na espira é dado por:
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6) Uma espira retangular, com as dimensoes [ e w, se afasta com velocidade constante
v de um fio condutor comprido que conduz uma corrente I e estd no mesmo plano da
espira, como mostrada na figura abaixo. A resisténcia total da espira é R. Deduza a
expressao que da a corrente induzida na espira, no instante em que a distancia do lado

mais proximo da espira, ao condutor seja r.
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Resposta: [ = 57> o)



7) A figura abaixo ilustra uma barra puxada horizontalmente sobre os trilhos paralelos por
um fio (com massa desprezivel) que passa sobre uma roldana ideal e onde estd pendurado
livremente um corpo de massa M. O campo magnético uniforme tem médulo B, a barra
deslizante tem massa m e a distancia entre os trilhos é [. Os trilhos tem duas extremidades
ligadas através de um resistor R. Obtenha a expressao da velocidade horizontal da barra
em funcao do tempo, admitindo que o corpo pendurando seja solto, com a barra em

repouso, no instante t = 0 s. Admitir que nao exista atrito entre os trilhos e a barra.

2,2

Resposta: v (t) = 24% <1 - e_R’(}fBVfth>

8) Na figura abaixo, o carrinho rolante, de largura [, é empurrado sobre os trilhos hori-
zontais a uma velocidade constante v. Um resistor de valor R estd ligando os trilhos nos
pontos a e b, um em frente ao outro. (As rodas do carrinho fazem bom contato elétrico
com os trilhos, de modo que o eixo, trilhos e resistor formam a malha fechada de um
circuito. A tnica resisténcia significativa é a resisténcia R.). Na regidao, hd um campo
magnético uniforme B dirigido verticalmente para baixo. (a) Ache a corrente induzida
I no resistor. (b) Calcule o médulo da forga magnética devido a corrente induzida. (c)

Qual extremidade do resistor, a ou b, esta num potencial elétrico mais elevado?
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Resposta: (a) [ = B (b)

= Bl (c) O ponto b




9) O transformador é um dispositivo capaz de elevar ou abaixar uma tensao alternada.
Na sua forma mais simples, o transformador de corrente alternada é constituido por duas
bobinas de um fio condutor enroladas em torno de um nticleo de ferro doce, como mostra

a figura abaixo.

Primario
‘I)B

Secundario

A bobina da esquerda, que é ligada a uma tensao alternada de entrada, tem N1 espiras e
é o enrolamento priméario (o primdrio). A bobina da direita, constituida por N2 espiras e
ligadas a um resistor de carga R, é o enrolamento secundério (o secundario). O objetivo
do nticleo de ferro, comum aos dois enrolamentos, é aumentar o fluxo magnético e pro-
porcionar um meio no qual quase todo o fluxo através de uma bobina passe também pela
outra. A fonte de tensao alternada produz uma corrente alternada no primario, que da
origem a um fluxo alternado no ntcleo, isso gera uma fem induzida em cada enrolamento
primario, em obediéncia a Lei de Faraday. Como o fluxo é o mesmo no nicleo de ferro,
uma fem induzida aparecera na bobina secundaria dando origem a uma tensao alternada
no dispositivo conectado com o secundério. Pela Lei da Inducao de Faraday, sabemos

que as tensoes nas bobinas primarias e secundarias sao dadas por:

B ddm B ddm
Vi=-N; di e Vo= —N, di

A partir dessas equacoes e com as consideracoes fisicas apresentadas, mostre que as

tensoes primarias e secundarias num transformador sao relacionadas por:
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10) Na figura abaixo, uma barra condutora de massa m e resisténcia desprezivel estd
livre para deslizar sem atrito ao longo de dois trilhos paralelos de resisténcia desprezivel
separados por uma distancia [ e ligados a uma resisténcia R. Os trilhos estao presos em
um plano inclinado que faz um angulo # com a horizontal. O conjunto esta submetido a
um campo magnético B dirigido verticalmente para cima. (a) Mostre que a barra estd

sujeita a uma forga de freagem, dirigida para cima ao longo do plano inclinado, dada por:

5| B?(?vcos® (0)
B R

(b) Mostre que a velocidade limite da barra é dada por:

_ mgRsen(0)
~ B2(2cos?(h)
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10) Na figura abaixo, uma barra condutora de massa m e resisténcia desprezivel est4
livre para deslizar sem atrito ao longo de dois trilhos paralelos de resisténcia desprezivel
separados por uma distancia ! e ligados a uma resisténcia R. Os trilhos estao presos em
um plano inclinado que faz um dngulo # com a horizontal. O conjunto estd submetido a
um campo magnético B dirigido verticalmente para cima. (a) Mostre que a barra estd

sujeita a uma forga de freagem, dirigida para cima ao longo do plano inclinado, dada por:

B20%y cos® ()
R
(b) Mostre que a velocidade limite da barra é dada por:
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